

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 13 (50) от 31 марта 2010 г.**

ПОТОП БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТИ

**«ЭТО НАША ОБЩАЯ ТРАГЕДИЯ» –
заявил Мухтар Шаханов о Кызыл-Агаше**

В прошлые выходные дни во главе с общественным деятелем и поэтом Мухтаром Шахановым была организована экспедиция на место трагедии в поселок Кызыл-Агаш. За время пути никаких препятствий не было, если не считать ямы и ухабы на полуразрушенных дорогах. На подступах к самому поселку предстало ужасающее зрелище. Целый поселок был смыт огромной волной талых вод. На месте домов остались одни лишь руины, а в некоторых местах и вовсе отсутствовали какие-либо следы. Зрелище однозначно не для слабонервных. Кругом остатки былой цивилизации. Недалеко от поселка расположилось большое количество КАМАЗов и грузовых машин, а также работников, приехавших со всего Казахстана строить и восстанавливать дома.

Накануне нам в руки попался один из номеров местной газеты, в котором бывший аким, находящийся в тюрьме, в стихотворной манере излагал свое сожаление о случившемся и просил его простить. Но как простить гибель десятков погибших детей и сотен голов уничтоженного скота? Он уверял, что до последнего пытался предотвратить трагедию, звонил хозяину плотины, который не разрешал эвакуировать народ. Вот вам и аким, просящий разрешение у хозяина плотины, вместо того, чтобы принимать решения на месте.

В первый день приезда, оказавшись у палаточного городка, расположенного неподалеку от поселка, утром к нам навстречу вышли жители. Раздавленные, обескровленные люди рассказывали о своих проблемах, которых у них достаточно и помимо случившегося. «Это наша общая трагедия, и весь Казахстан должен помочь обескровленному Кызыл-Агашу», – заявил Шаханов бездомным жителям поселка. Многие из них, казахи, переехавшие на свою историческую родину из Китая, знакомы с творчеством поэта из казахских учебников, изданных в Китае.

В этот день главный редактор газеты «Жас Алаш» Рыспек Сарсенбайулы выразил всем свое соболезнование, а также пожертвовал от всего коллектива издания однодневную заработную плату сотрудников, передав сумму из рук в руки наиболее пострадавшим. Перед нашими глазами предстал мужественный казах, потерявший пятерых членов своей семьи – жену, детей, родителей – и при этом не обронивший и слезы за все время нашего пребывания.

При всей трагичности ситуации, жители не теряют надежд и здравого смысла, обсуждая актуальные вопросы и глядя с перспективой в будущее. Сейчас видно, что, все еще находясь в шоке, люди понимают, что волей судьбы они остались в живых, и благодарят казахстанцев, откликнувшихся на призывы о помощи. Очень много неравнодушных людей со всего Казахстана быстро отреагировали на беду, оказав посильную помощь – кто вещами, кто продуктами и деньгами. Оставшиеся в живых жители это ценят и искренне благодарят, понимая, что целостность нашего государства, наверное, во многом еще и подтверждается такими

проявлениями братства, солидарности и понимания. Отдельно надо сказать, что в целом работа по восстановлению поселка идет. Планируется, что через 3–4 месяца произойдет полное восстановление, но уже с определенным преимуществом. Остается проблема со скотом, большая часть которого погибла во время наводнения. Власти обещают восстановить скот, однако население в это верит мало, понимая, что, дай бог восстановили бы дома. А скот и сельское хозяйство для большинства являлись единственным средством выживания, поскольку места в этих краях очень хорошие и пригодные для земледелия и разведения скота.

Пока палаточный городок живет за счет того, что туда поступают бюджетные средства и гуманитарная помощь, однако вряд ли это сможет продлиться долго. Тем более что сейчас жители получают питание по талонам, но когда закончится стройка и жители будут переселены в свои дома, нужно будет думать о пропитании. Производств в этом поселке нет, небольшое количество людей живет за счет того, что работает в местной больнице и школе, а остальные выживали только за счет скота.

В качестве альтернативы предлагается получение беззалогового и беспроцентного кредита на восстановление живности, однако жители считают, что скот должен быть частично восстановлен за счет государства. В эту перспективу, однако, мало поверили приехавшие в экспедицию участники, говоря о том, что ситуация со скотом по всему Казахстану желает лучшего, учитывая паводки в восточных районах, после которых погибли десятки тысяч голов скота.

После долгого и внимательного разговора с жителями поселка нам удалось выехать на саму плотину, которая находится в 20 километрах. Приехав туда, мы увидели на месте плотины разрыв, который возник в результате скопления воды. Это также результат халатности местной администрации, наверное, как и результат неграмотной работы всей дальнейшей цепи – от акима области до руководителей ЧС. Странно, что вся ответственность лежит только на местной администрации, при этом вышестоящая инстанция остается вне поля критики, хотя и косвенно причастна к гибели стольких людей.

Алмас КУШЕРБАЕВ

Поможем братьям!

Инициативная группа граждан Казахстана организовала гуманитарную акцию «Помощь Восточному Казахстану». Наводнение в Восточном Казахстане является общим горем всех казахстанцев. Каждая частичка нашей страны – это частичка нас самих. Многие люди, пострадавшие из-за стихийного бедствия, лишились жилья и продовольствия, они ждут помощи от других. И в данную минуту протянуть руку помощи – долг каждого казахстанца!

Ниже мы предлагаем реквизиты счета для желающих оказать материальную помощь пострадавшим от наводнения в Восточно-Казахстанской области:

Номер счета: 966711534

Банк: Филиал АО «АТФБанка» в г. Алматы

Адрес: 050000 г.Алматы, ул.Фурманова,100

Телефон: +7 (727) 258 30 00

Факс: +7 (727) 258 30 00

Код ОКПО: 306241520061

БИК: 190501956

Код: 956

РНН Банка: 600400239284